北京市宣武区2003—2004学年度第二学期第一次质量检测
高三理科综合试卷
    本试卷包括第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。满分300分。考试时间150分钟。
第I卷（选择题 共126分）
    本卷共21题。在下列各题四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的。
  1. 下列关于生物膜的叙述中，不正确的是
    A. 细胞膜的结构特点与细胞新陈代谢活动密切相关
    B. 生物膜把细胞质分隔成多个微小的结构，使多种化学反应同时进行，而互不干扰
    C. 细胞膜表面的糖蛋白具有特异性，在信息传递的过程中起重要作用
    D. 水分子通过细胞壁和细胞膜的扩散叫做渗透作用
  2. 指出下图中“X”代表的细胞名称



    A. 效应B细胞


B. 效应T细胞          C. 靶细胞



D. 吞噬细胞
  3. 以下说法中不正确的是
    A. 原核生物的结构基因没有内含子
    B. 某基因有碱基1200个，则它控制合成的蛋白质所具有氨基酸数目最多为199个
    C. 细胞质遗传的物质基础是细胞核中的DNA

    D. 一个种群的全部个体所含有的全部基因叫做这个种群的基因库
  4. 甲、乙、丙、丁四图分别表示有关的生物学过程，在对其曲线的描述中，正确的一项是



    A. 甲图曲线表示胰淀粉酶对淀粉水解成麦芽糖时的催化特征
    B. 乙图中，害虫种群的抗药性个体所占百分比A点大于B点
    C. 丙图中，若B点为茎背光侧的生长素的浓度，则A点不可能为茎向光侧的生长素浓度
    D. 丁图中苹果储藏室的氧气应调整到A点对应的浓度
  5. 胰液分泌的调节是一个复杂的过程，据图分析下列叙述中不正确的是



    A. 当食物进入胃内后，引起胰液分泌增加的调节方式只有神经调节
    B. 人体在正常情况下，咀嚼食物引起胰液分泌的神经反射为非条件反射
    C. 胰腺中的胰岛细胞既能分泌胰岛素又能分泌胰高血糖素
    D. 激素B是通过血液循环途径到达胰腺的
  6. 对发生在实验室的下列事故的处理，正确的是
    ①苯酚溶液滴在手上，用酒精洗涤
    ②汞洒落地上，立即用硫粉覆盖汞珠
    ③酒精灯弄倒洒出酒精着火，迅速用湿抹布扑盖
    ④被玻璃割伤手后，先取出伤口里的碎玻璃片，再用稀双氧水擦洗，然后敷药包扎
    A. ①、②、③、④


B. 只有①、②        C. 只有②和③



D. 只有③和④
  7. 为了社会可持续发展，化工生产过程应尽量减少对环境的负作用。“绿色化学”是当今社会提出的一个新概念，它要求从经济、环保和技术上设计可行的化学反应。据此，由单质铜制取硝酸铜的下列衍变关系可行且符合“绿色化学”概念的是
    A. 


    B. 


    C. 


    D. 


  8. 下列叙述正确的是
    A. 元素的单质一定由氧化或还原该元素的化合物制得
    B. 在化学反应中，得电子越多的氧化剂，其氧化性就越强
    C. 阳离子只能得到电子被还原，阴离子只能失去电子被氧化
    D. 含有最高价元素的化合物不一定具有很强的氧化性
  9. 25℃时，将0.1mol·

的HCl和0.1mol·

的NH3·H2O混合后，在下列3种情况下：
    ①混合液pH＝7；
    ②混合液pH＞7；
    ③混合液pH＜7，其c（

）大小关系是
    A. ①＞②＞③

B. ②＞①＞③      C. ②＞③＞①

D. ③＞②＞①
  10. 某原电池总反应离子方程式为2Fe3+＋Fe＝3Fe2+，能实现该反应的原电池是
    A. 正极为Cu，负极为Fe，电解质溶液为FeCl3溶液
    B. 正极为Cu，负极为Fe，电解质溶液为Fe(NO3)2溶液
    C. 正极为Fe，负极为Zn，电解质溶液为Fe2(SO4)3
    D. 正极为Ag，负极为Fe，电解质溶液为CuSO4溶液
  11. 短周期非金属元素X和Y能形成XY2型化合物，下列有关XY2的判断不正确的是
    A. XY2一定是分子晶体            B. XY2的电子式可能是


    C. XY2水溶液不可能呈碱性        D. X可能是IVA、VA或VIA族元素
  12. 下列反应的离子方程式书写正确的是
    A. 金属钠跟水反应


    B. 向偏铝酸钠溶液加入少量硫酸氢钠溶液


    C. 澄清石灰水中滴入少量的NaHCO3溶液


    D. 浓盐酸跟二氧化锰混合共热


  13. 在AlCl3溶液中逐滴加入过量的氨水至溶液呈碱性，下列图中，能表示该反应产生的沉淀质量W与加入氨水的体积V关系的是



  14. 20mL由两种气态烃组成的混合物，和足量的O2完全燃烧生成了30mL水蒸气和40mL CO2（在同温高压下测定）。该混合物可能由下列两种烃组成的是
    A. C2H2、C2H4

B. C2H4、C2H6       C. CH4、C2H2

D. C2H4、C3H8
  15. 根据光子说，频率为v的单色光波（电磁波）是由全同的光子流组成的，且每一个光子的能量为hv，每一个光子的动量为hv/c。式中c为光速，h为普朗克常数。若一个自由且静止的放射性元素的原子核在发生某次衰变时只放射出了一个频率为v的γ光子，则这个原子核在衰变后的瞬间
    A. 仍然静止                         B. 获得与光子射出方向相同的速度
    C. 获得与光子射出方向相反的速度     D. 可获得向任何方向运动的速度
  16. 如图示，一列简谐横波沿直线在空气中传播，在某时刻相距为S的A、B两质点间只有一个波峰，并且在此时刻两质点都振动到达平衡位置，A质点此时正在向下运动，B质点正在向上运动。从此时刻开始，经过时间t，B质点第一次到达波峰位置。则这列波的传播速度的大小为：



    A. s/6t


B. s/4t


C. s/2t


D. 3s/4t

  17. 美国媒体近日（2004/2/20）报道：美国研究人员最近在太阳系边缘新观测到了一个类行星天体，其直径估计在1600公里左右，有可能是自1930年发现冥王星以来人类在太阳系中发现的最大天体——太阳的第十大行星。若万有引力恒量用G表示，该行星天体的球体半径用r、质量用m表示，该行星天体到太阳的平均距离用R表示，太阳的质量用M表示，且把该类行星天体的轨道近似地看作圆。则该天体运行的公转周期T为
    A. 



B. 



C. 




D. 


  18. 对于一定质量的气体，下列论述正确的是
    A. 当分子热运动变剧烈时，压强必变大         B. 当分子热运动变剧烈时，压强可以不变
    C. 当分子间的平均距离变大时，压强必变大     D. 当分子间的平均距离变小时，压强必变大
  19. 如图示，质量为m，电量为q的微粒以速度v与水平方向成45°角进入匀强电场和匀强磁场。已如，电场E以及磁场B的方向都与水平面平行，且E⊥B。如果微粒在该电场、磁场以及重力场的复合作用下能够做匀速直线运动，那么该场的电场强度的大小E和磁感应强度的大小B分别为



    A. 




B. 

       C. 




D. 


  20. 如图所示，在重力场中，将一只轻质弹簧的上端悬挂在天花板上，下端连接一个质量为M的木板，木板下面再挂一个质量为m的不带电物体。当剪掉m后，发现：当木板的速率再次为零时，弹簧恰好能恢复到原长，则M与m之间的关系必定为



    A. M＞m

B. M＝m

C. M＜m

D. 不能确定
  21. 早在19世纪，匈牙利物理学家厄缶就明确指出：“沿水平地面向东运动的物体，其重量（即：列车的视重或列车对水平轨道的压力）一定要减轻”。后来，人们常把这类物理现象称之为“厄缶效应”。
    如图所示：我们设想，在地球赤道附近的地平线上，有一列质量是M的列车，正在以速率v，沿水平轨道匀速向东行驶。已知：①地球的半径R；②地球的自转周期T。今天我们象厄缶一样，如果仅仅考虑地球的自转影响（火车随地球做线速度为（

）R的圆周运动）时，火车对轨道的压力为N；在此基础上，又考虑到这列火车相对地面又附加了一个线速度v做更快的匀速圆周运动，并设此时火车对轨道的压力为N'，那么，单纯地由于该火车向东行驶而引起火车对轨道的压力减轻的数量（N－N'）为



  A. 




B. 

      C. 




D. 
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